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Cognome e nome: Matr.:

Non è ammessa la consultazione di libri o quaderni, né l’uso di calcolatrici programmabili.

Scrivere in modo chiaro e ordinato, motivare ogni risposta e fornire traccia dei calcoli.

Esercizio 1. Si consideri il seguente sistema elettrico

u

i
y

vC

Sia u la tensione di ingresso, y la tensione di uscita e i la corrente che attraversa il resistore e

vC la tensione ai capi del condensatore.

1. Determinare la funzione di trasferimento dall’ingresso u all’uscita y sapendo che il resistore

e’ ideale con resistenza R, che il condensatore e’ ideale con capacita’ C e che l’amplificatore

e’ descritto dall’equazione

v0 = A(v+ � v�)

dove v0 e’ la tensione di uscita dell’amplificatore, v+, v� sono le tensioni in ingresso ai due

morsetti e sapendo che l’amplificatore ha impedenza di ingresso infinita.

2. Supponiamo ora che il resistore sia non lineare e che la tensione ai suoi capi vR sia funzione

della corrente iR che l’attraversa secondo la formula

vR = tan(i)

cioe’ la tensione e’ tangente della corrente. Determinare le tre equazioni che legano le

quattro incognite u(t), y(t), vC(t) e i(t).

3. Sapendo che u(t), y(t), vC(t) e i(t) sono costanti, u(t) = ū, y(t) = ȳ, vC(t) = v̄C e i(t) =

¯

i,

determinare i valori delle costanti ū, ȳ, v̄C ,¯i.

4. Siano ũ(t) := u(t)� ū, ỹ(t) := y(t)� ȳ, ṽC(t) := vC(t)� v̄C e

˜

i(t) := i(t)�¯

i. Determinare la

funzione di trasferimento tra ingresso ũ(t) e l’uscita ỹ(t) sapendo che ũ(t), ỹ(t), ṽC(t),˜i(t)

sono piccoli.

Esercizio 1. Si consideri la seguente equazione di↵erenziale

y

(1)
+ y = u

1. Determinare la funzione di trasferimento e la risposta impulsiva.

2. Determinare la risposta libera sapendo che y(0�) = �2.

3. Determinare la risposta forzata sapendo che u(t) = cos(t)�

(�1)
(t).






